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Annexe 1 : Extrait 1 du manuel scolaire tunisien de classe terminale
sciences expérimentales

n-nnmumauwaumaaumu
fonctions du testicule
Annexe 1

Texte A Texte B
Les eunuques (hommes ayant subi l'ablation La cryplorchidie est une anomalie qui affecte

totale des deux testicules) étalent jadis char- la descente des testicules de la cavité abdomi-
gés de la garde des séralls, lis étalent stériles nale vers le scrotum (ou bourses) au cours de

€l présantalent les caractéres suvants la vie fostale, 1
-mum.urmmnmmmm.mmmm,mlmm
la puberté ; sténles car la température de ['abdomen
- musculature peu développée | empéche la production des spermatozoides
-faible plosité ; mais les caractéres sexuels secondaires (voix,
-tendance A la surcharge pondérale musculature, pilosité) sont normaux.

b- Rechercher les structures responsabies des fonctions du testicule.
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Annexe 2 : Extrait 2 du manuel scolaire tunisien de classe terminale
sciences expérimentales

2.2. Structure histologique Annexe 2

L'étude de la structure histologique est réalisée & partir de l'observation microscopique de coupes
fines (0,1 mm) de testicule de Mammifere, fixées e1 colorées.

DOCUMENT

" & Tube séminifire observé au foft grossissement

Les cellules de la paroi du tube séminifere oot une disposition concentrique avec une taille
décroissante de la périphérie vers l'intérieur, les plus petites étant les ?ennaxozo{des libérés
dans la lumidre du tube.

Ne s'agirait-il pas de plusieurs générations de cellules aboutissant aux spermatozoides ?
Quelle est la fonction du tissu interstitiel si riche en vaisseaux sanguins ?

n



Annexe 3 : Questionnaire QO

Année Scolaire 2014-2015 Lycée Secondaire de Béni Hassen — Monastir — TUNISIE
Mme Fadhila Farhane Horrigue

Les adolescent(e)s et Uinitiation préalable a la sexualité... entre
représentations et attentes

Questionnaire adressé aux é€leves de classes terminales de la section sciences
expérimentales.

N.B. : L’anonymat est respecté. Toutes les réponses resteront confidentielles et ne
seront en aucun cas rendues publiques.

VOTRE FAMILLE ET VOUS

[V1] Sexe: I 1-F 1 2-M
[V2] Date de naissance .......... ... /19..........

[V3] Musulman(e) pratiquant(e) :  [11-Oui [ 2-Non [ 3- Occasionnellement

[\V4] Niveau scolaire de la mére : (Veuillez entourer la réponse)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Primaire | Collége Lycée Bac Bac+2 Bac+3 Bac+4 Bac+5 + Bac+b

[V5] Niveau scolaire du pere : (Veuillez entourer la réponse)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Primaire | Collége Lycée Bac Bac+2 Bac+3 Bac+4 | Bac+5 + Bac+5
[V6] Mére musulmane pratiquante : [ 1-Oui [ 2-Non [ 3- Occasionnellement
[V7] Pére musulman pratiquant: [ 1- Oui [J 2-Non [ 3- Occasionnellement

A PROPOS DE L’EDUCATION SEXUELLE ET REPRODUCTIVE

[\V8] Evoquez-vous des questions sur la sexualité entre vous en famille ?

] 1- Jamais ] 2- Rarement [0 3- Souvent 1 4- Treés souvent

[\V9] Donnez trois mots pour dire ce qu’évoque pour vous la sexualité :

[V10] A quel age avez-vous remarqué des changements physiologiques en vous ?............
[V11] En aviez-vous une idée a I’époque ? [ 1- Oui [ 2- Non

[V12] Avez-vous été déstabilisé(e) par ces changements ?




[] 1- Pas du tout 1 2- Un peu 1 3- Beaucoup [ 4- Totalement

[V13] Aimeriez-vous étre informé(e), hors cadre familial, sur des questions touchant a la
sexualité ?

L] 1- Oui [1 2- Non
[V14] Qu’avez-vous ressenti durant les cours se rapportant a la procréation humaine ?
[1 1- de la géne [ 2- de ’intérét [1 3- de I'importance
Situez (par une croix sur la droite graduée de 0 a 10) votre degré de géne :
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Situez (également par une croix) votre degré d’intérét :
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Situez (également par une croix) le degré d’importance du théme pour vous :

0 1 2 3 4 S 6 Il 8 9 10

[V15] Préfériez-vous travailler, en petits groupes mixtes, sur la « fertilité chez la femme » ?

L] 1- Oui [] 2- Non

[\V16] Préfériez-vous travailler, en petits groupes mixtes, sur la « fertilité chez I’homme » ?

L] 1- Oui ] 2- Non

[V17] Vous auriez aimé que I’enseignant chargé des cours sur les questions relatives a « la
fertilité chez la femme » fit : L1 1- une femme [J 2- un homme

[V18] Vous auriez aimé que I’enseignant chargé des cours sur les questions relatives a « la
fertilité chez ’lhomme » it : [1 1- une femme L1 2- un homme

[V19] Vous pensez que 1’éducation sexuelle pour tous est :

[ 1- pas du tout nécessaire [1 2- nécessaire []1 3- obligatoire
[V20] Pensez-vous que la sexualité est un sujet tabou au sein de la :

Famille [ 1-Oui [ 2- Non

[V21] Pensez-vous que la sexualité est un sujet tabou au sein de la :

Société [ 1-Oui [ 2- Non

[V22] Posez deux questions (en francais ou en arabe) a propos de la sexualité, questions que

vous n’avez posées a personne auparavant et auxquelles vous désirez avoir de réponses
claires.






Annexe 4 : Test préliminaire

Lycée Secondaire de Béni Hassen — Monastir - T4
EPREUVE PRELIMINAIRE - 4*™ Sciences Expérimentales
Chapitre : LA REPRODUCTION HUMAINE
Thémes - La Régulation de la Fonction Reproductrice chez la Femme

La Fécondation chez la Femme
Durée 2 heures
N.B. : U'épreuve comporte quatre pages ; vous id fraiterez direciement sur cette feuille

SITUATION- $1

Les cycles saxuels sont variables d'une femme a une autre. Dégageons les caracténistiques
d'un cycle donné chez une femme donnée.

Un cycle sexuel dune femme normale donnée a débuté ke 05 octobre, de bonne heure, et
s'est achevé le 05 novembre inclus, sachant que ses menstruations durent 04 jours,
Déterminez les caractéristiques de ce cycie en remplissant le tableau sulvant :

 Datedui® | Datedu | Longueurdu | Datede Durde deta | Durbe dela

jour des demier jour cycle Fovuiation phase phase post-
menstruations | menstruel prémenstruelle | ovulatoire
SITUATION-S2

Les gonadostimulines hypophysaires (FSH et LH), sont secrétées aussi bien chez la femme
que chez 'homme, mais ont des niveaux d'action et des résultats différents. Pour le montrer,
remplissaz le tableau ci-dessous. Mettez une croix si aucune réponse ne doit exister.

Ueudaction | Résultals auniveau | Résultats - Hormone(s)
des gonades secrétée(s)
FSH
Chez la femme
LH
FSH
Chez 'nomme
LH
SITUATION-S3

Les hormones aussi bien ovariennes qu'hypophysaires ne sont pas secrétées de maniére
continue et uniforme, mais de maniére fiuctuante avec parfois présence de pics dépendant
de la période du cycle sexuel, qu'elle soit pré-ovulatoire, ovulatoire ou post-ovulatoire.

Sur l'axe a la page suivants :



a- Placez, arbitrairement, I'ovulation.

b- Repérez les phases pré-ovulatoire et post-ovulatoire.

c- Tracez « schématiquement »les courbes donnant les variations des sécrétions de
LH, FSH, (Estradiol et Progestérone, et ce, en utilisant quatre couleurs différentes.

d- Précisez la iégende pour les couleurs utllisées et n'oubliez pas les pics sécrétoires.

SITUATION-S4

Les taux plasmatiques d'cestradiol et de progestérone sont des parameétres régulés, Quand
leur valeur est modifiée, le compiexe hypothalamo-hypophysaire détecte cette variation et la

transmet au centre intégrateur qui est, lui aussi le complexe hypoyhalamo-hypophysaire. Et
des rétrocontrbles sont ainsi appelés,

Sachant que chacun des items suivants admet yne et une seule affimation comecte,
reportez dans le tableau ci-dessous, la lettre comespondant & I'affirmation juste, et ce pour
chaque item.

N°* de litem 1 2 3 4

Lettre relative & I'affirmation correcte

1- Au cours de la phase folliculaire d'un cycle ovarien chez la femme ;
a- Le faible taux plasmatique d'cestradiol exerce un feed-back post¥ sur l'axe
amo-hypophysaire.
b- Le faible taux plasmatique d'cestradiol exerce un feed-back négatf sur Faxe

hypothalamo-hypophysaire.
c- ummaeybdom&unmmwmsuul‘u

hypothalamo-hypophysaire.
d- Le taux plasmatique élevé de progestérone exerce un fead-back négatll sur l'axe
hypothalamo-hypophysaire.

2- Au cours d'un cycie sexuel, jes cestrogénes :
a- exercent en fin de phase ltéale, un rétrocontrble négatif sur la sécrétion de
GnRH.
b- exercent en fin de phase téale, un rétrocontrdle positif sur la sécrétion de
GnRH.
¢c- sont secrétées en permanence.
d- sont secrétées uniquement 1 & 2 jours avant ovulation.
3- L'ovulation chez la femme :
- & lieu le 14™™ jour du cycle quelie que soit la longueur de celui-ci.
b- estdéclenchée par la décharge, brusque et bréve, de la LH,
c- est oujours accompagnée de I'expulsion d'un ovocyte unique hors d'un ovaire.
d- engendre une baisse de sa température corporelle matinale d'environ 0,5°C.




4- Sl, au cours du 8*™ jour de son cycle sexuel, on Injecte & une femme une dose -
d'cestradiol (280pg/ml), presque double de la normele, on observe :
a- Ihypophyse sera inhibée par feed-back négatf des cestrogénes. |
b- par feed-back positf, le taux élevé d'osstradiol désinhibe I'hypophyse pour
secréter la LH.
¢- la production de GnRH sera inhibée. .
d- par feed-back négatf, le taux élevé d'cestradiol Inhibe 'hypophyse, d'ol pas de
LH.

SITUATION-S5

La mélose est un mécanisme de division cellaire qui permet d'aboutir & des cellules
saxuelles encore appeldes gamétes. Au cours des diférentes phases méiotiques (Anaphase
|, métaphase |, Anaphase |, Télophase |, Prophase I, Métaphase ||, Anaphase || et
Télophase Il), les chromosomes changent de nombre total et également en nombre de
chromatides par chromosome,

Afin de déterminer les nombres de chromosomes et de chromatides par chromosome, au
cours de ceraines phases de la mélose pour une celiule & 2n=48, remplissez
soigneusement le tableau suivant :

Métaphase | Anaphase | Télophase | Métaphase | Anaphase | Télophase
| | | Il | Il

Nombre de
chromosomes

Nombre de
chromatides/
chromosome

SITUATION-56

Dans le cadre ci-dessous, schématisez une celdule animale normale en anaphase |l en
I'absence de tout brassage (inter et Intra chromosomiques). Pour vous simplfier la tache, on
adoptera la formule chromosomique : 2n=6,

Uﬁmdumm:mmmuun’owMQbmubm.

SITUATION-S7

Les cellules sexuelles ou gamétes sont des celiules spécialisées destinées & assurer la
reproduction sexuée. Les cellules somatiques, efles, sont toutes les celiules du corps sauf
les cellules sexuelies. En termes de formules chromosomiques, ces deux types de celiules
sont-iis différents chez 'Homme ? Voyons il




1- Ecrire Ia (les) formule(s) dwmomuqm(s) posdbb(s) d'une cellule :
a- somatique d'un homme normal ;.

o-smkmloeumiranlmmmmmwumcbm

readene

2- Le déterminisme sexuel chez l'espace humaine, est-il le fait du méle ou de la femelle 7
Expliquez.

SITUATION-S8

La fécondation est le stade de la reproduction sexuée consistant en une fusion des gamétes,
méle et femelle en une celiule unique, nommée zygote. Elle se fait en plusieurs étapes et
suscite certains événements.
Sachant que chacun des items de la page suivante admet une et une seule affirmation
correcte, reporaz dans le tableau ci-dessous, la lettre comrespondant a raffirmation juste, et
ce pour chaque item. .

N de l'tem 1 2 3 4

Letire relative 3
affiration
correcte

1- Au cours de la fécondation chez la femme, se produit :
a- une reprse de la division équationnelie méiotique
b- une reprise de la division réductionnelle méiotique,
c- une division du second globule polaire.
d- une émission d'un premier globule polaire.
2- La pénétration d’un spermatozoide dans I'ovocyte Il provoque :
a- l'achévement de |a division réductionnelle méiotique.
b- la libération du contenu des granules corticaux, une moncspermie est ainsi
assurée.
c- la disparton de la zone pellucide.
d- rdﬁmmdolaréadionwooomqmwnimumspemmm
3- La fusion des deux pronuclél, méle et femelle :
a- se fait au niveau de lespace péri ovocytaire.
b- entraine la rétraction des pédoncules des cellules folliculaires.
c- est al'ongine de la multiplication des cellules de la corona radiata.
d- rétablit la diploidie.
4- Voici certaines étapes de la fécondation chez la femme, quelle est lour chronologie
comch?
mmmm-maummm—wmmmmw-m
b- gonflement du noyau spermatique ~ fusion des proruciél — rétraction folliculaire —
émission d'un globule polaire.
- formation d'un globule polaire - formation du noyau de I'oauf — réaction corticale —
formation d'un pronuciéus femelle.
d- entrée du spermatozoide — rétraction folliculaire — formation d'un pronuciéus
femelle — caryogamie,




Annexe 5 : Document autocorrectif

Annexe 5
FEUILLET D'AUTOCORRECTION

SITUATION-S1

Il faut savoir, que quelie que soit la longueur d'un cycle sexuel, la période post-
ovulatore a une durée constante et vaut 14 jours.

Il faut savoir qu'un cycle sexuel est compté a partir du 1% jour des régles jusqu'au 1%
Jour des régles suivantes inclu.

Attribuez a chacun des items ci-dessous 0,25 point ou 2éro.

Datedu 1™ | Datedu | Longueur |  Date de Durée dela | Durde dela
jour des demier jour | du cycle Fovulaon phase phase post-
régles mensiruel prémenstruelle | ovulatoire
05 octobre | 08 octobre | 32 jours | 22 octobre 14 jours 14 jours
| Note /0.25 1025 10.25 /0.25 10.25 0.25
| Votre score ns
SITUATION-$2

Les gonadostimulines hypophysaires (FSH et LH), sont secrétées aussi bien chez la femme
que chez 'homme, mais ont des niveaux d'action et des résultats différents

A chaque item ci-dessous attribuez 0.25 point ou zéro. Si aucune réponse ne devrait exister,
et que donniez une, attribuaz-vous un 2éro.

Lieu d'action Résultats au niveau | Résulats | Hormone(s)
des gonades secrétée(s)
FSH Tubes Maluration des haone
LH Celiules de sy Sécrétion de testostérone
Leydig
FSH | Folicule cavitaire Maturation foliculaire Sécrétion d'cestradiol
Chez I'nomme
Owvuiation e
LH Follicule de De transformation du Sécrétion d'cestradiol et
] Graaf follicule en corps jaune progestérone
Note attnbude " /1 1
| Votre score | 13
SITUATION-S3
Il faut savoir que :

Vu que la progestérone est sécrétée par le corps jaune et vu que celui-ci n'est
Mq‘ronpuupost-owmconchmmdaprwwoum
quen phase post-ovulatoire et avec un maxdmum vers le 21"™ jour du cycle, o le
corps jaune est a 'apogée de son développement.

Vu que l'oastrogéne ast secrétée et par le follicule et par le comps jaune, elle sera vue
secrélée au cours des deux phases pré-ovulatoire et post-ovulatoire du cycle sexuel,
Vu que ie follicule est au maxamum de son déveioppement juste avant ovulation, une
sécrétion optimale d'cestrogéne est enregistrée a cette date.

Vu que le corps jaune est au maximum de son développement vers le 21*™ jour du
cycle sexuel, un second maximum de sécrétion d'cestrogéne est noté.

Vu que le corps jaune est congu pour secréter |a progestérone, au cours de la phase
post-ovulatoire, le maximum de progestérone est supéneur au maximum d'cestradiol.

1



4
Letire relative & corecte b b b b
Note pour chaque item (0.5 ou 0 pour chacun) 056 05 05 105
Votre score 14
SITUATION-S5
Il faut savoir .

« L'état de la celiule (dipioide ou haploide) au cours de chague phase de la méiose.
La nature des chromoasomes (simples ou dédoublés) au cours de chaque phase.
* A chaque bonne réponse, attribuez 0 25 point et 0 dans I8 cas contraire.

Maq'!-n Auplhn TéTq:huo “.:“ Anu:nn T&o;':'huo
Nombre de
chromosomes 2n n n n n n
Nombre de
chromatides/ 2 2 2 2 1 1
chromosome == = - S =)
Note 05 05 0.5 0.5 05 0.5
Votre score Ix)
SITUATION-S6
Vous aurez 1 pont 8 vous aves
Mw
aans chague (ot GINON VOUs sure
| Vous avezeu N
un ou e Vous aures 0.28 s vous aves mis un ltre
amrves mphes ot 0 dans le cas contrare Vous avex

Anaphase Il dune cellule animale normaie 8 2n=6




SITUATION-ST

il faut discamer antra las conterus chromosomigques d'une callule somatique et d'une autre
saxuelle.

1-a : 2n= 44 autosomes + XY | (La réponse 44 + XY ast acceptia).

16 : 2n= 4dautozomas + XX | (La réponas 44 + X est acceptés),

1-c ; n= 22 aulosomes + X ; (La néponse 22 + X est acceptée).

1-d : n= 22 auicsomas + X ou = 22 autosomes + Y | les dewx néponses sont exiphes.

1-a : n= 22 autbsomes + 1 autosoma n*21 + X ; Il faut absolumaent prbéciser e numén du
chromosome sumurméraira (n"21) sinon la note atirbude & Ntem est annulbe |

N.B: Pour les calules somatiques, il est impérat! da montrer quae 8 callule est diploide
(2n=...). Egalemant pour les callules sexualles, il faul montrer gue la cellule est haploida,
l'axprassion : o= .. ast adgée. Dans la cag contraine, [a note attribuée & Fitam ast annuléa !

Humséro de item 1-a 1-b 1-c 1-d 1-8
Hote attribuds 0.5 .25 0.5 0.25 s
Wotrm soore 12
2- Il fau savoir gue ;

« Lafemmea est homogaméticue, elle ne peut donner que des gamites n= 22 + X

¢ L'homme est hétdrogamétique, il peut donner dewux types de gamétes, & savoir |
22+ Xou2+Y,

#  Lhetérochromosome Y détermine le sexe masculin, et il ne peut étre foumi que par
I'harmimia,

Le détarminlsme sexusl ast donc le fail du male, En effel, si au cours de |a fécondation c'ast
un sparmatozoide & n=22+X qui fécondera Fovule,_toujours 8 n=22+X le foelus sera de saxes
féminin, maks si e spermatozoide est & n=22+Y, & faelus aura le sexe masculin

Réponse comects —— 0.5 poant ainon D40 , Vous sver e ... .. K25
Explication comecig—— 1pn1mnnﬁm.pudlrhuup-'ﬁﬂt Vous svezeu .. N
T | Wotre score : 725
SITUATION-58
A chague item una &t ung saule affirmation comecte,
Chaque réponse cormachs vaut 0.5 poird
- N* de litem 1 2 3 [
Lettre relative & Faffirmation comects a b d d |
Mote pour chagus Rem 0.5 0.5 0.5 ]
Wotre soore 12
RECAPITULATIF
_Situation 51 52 83 o4 S5 &8 57 _EE_‘I
Scora 1.5 3] 275 2 3 28| A25 2




Annexe 6 : Epreuve finale

Annexe 6

MLB : Hormis ja Q1 de I'exercice EF1, tout le sujet sera tralté sur voe feullies doubles.
EXERCICE - EF1
Etude de queiques aspects de la nigulation de le fonction eproductrice chez la fermme.

Madame X consulte un gynécologues pour cause de siérdlité. Son mer & un sparmogramme
normal, tous les examens effectués par alllours ont montré qul était fertile. Le médecin prescrit &
mmma—mm(mmmmmmmm

fertie (document 1b).

e N X FSHmUml LHoUm =~ PFSH+lU/w
1; ‘t ”:b -
20 [ o

154 154
104 b« 101 D
51 51
i R B 2
0 14 30 0 14 3
Ocatrogine pg'mi Oestrogéoe pg/mi
0] |
500 1 $00 4
300 1 300 -
100 4 — INW
i 1
Q 14 3 0 I 0
+ +
204 ) 20 1
151 :sl
| ——— e 1 P
0 1L} 30 1] “ 0

Gocumant te : résaltats cbterms chex Meme X document 1b - résubiats ebsterus che: une femems fertitn



m-cammu(aummmquummmumm
MMHMWNQWhmmWhmthSH.

Le médecin & Madame X i
~ pnocrlz un traitement au clomiphéne pendant quatre jours comme le

ummmwmmm.mmuwm
sont donnés également par le document 2 ci-dessous.

a
e mmeweaa W

mz:mmmmm



mmmmmuumnummw-mmn'
stériiité de Madame X.

W&Mhmanz,MGWbm-nm&H
apporté des modifications sur les sécrétions hormonales chez Madame X. .

Q4- Quel était donc le principal rdle du clomiphéne ? :
mumamxmw?Mmuumv

EXERCICE -~ EF2

mommmmnawdm.cmth.hmuwn‘Qw
mummumommmmwmdnhmm«mm.
ummummdmmmmww
hnpdoofuminaama)mwmmwicwmhm
mammmunhuxummm

umsmmmmahmm-m.

Q1- Sur votre copie, Mgendez le document 3 (a, N R Y
Q2- Classez ces étapes (1, 2, 3.4«5)¢ohnoummrammm...



Le document 4, montre dewx caryotypes A et B,

Document 4
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Caryctypa A



QUESTIONNAIRE « Q1 » DESTINE AUX ELEVES AVANT L’EPREUVE
PRELIMINAIRE

Annexe 7 : Questionnaire Q1

Mettez une croix dans la case correspondant a votre réponse
AO01 : Si vous passez une épreuve et qu’elle ne sera pas prise en compte dans votre moyenne,
cela vous parait :

] Normal

] Pas normal

A02 : Vous parait-il bénéfique de passer une épreuve qui ne sera pas comptée dans votre moyenne
avant toute épreuve qui le sera ?

L] Oui

] Non

AO03 : Si vous avez un bon résultat pour une épreuve qui ne sera pas comptée dans votre moyenne :

[ Vous travaillerez quand méme pour 1’épreuve suivante qui sera comptée

[] Vous ne travaillerez pas pour 1’épreuve suivante qui sera comptée

A04 : Si vous avez un mauvais résultat pour une épreuve, cela:

[] Vous découragera pour I’épreuve suivante

[] Vous poussera a mieux travailler pour I’épreuve suivante




GRILLE D’AUTO-EVALUATION A priori, sans référence

Annexe 8 : Grille d’auto-évaluation

Annexe 8

Items repérés et sur lesquels le jugement est porté

Validité de la
réponse

Situation1l 01

Date du premier jour des menstruations

Situationl 02

Date du dernier jour des menstruations

Situationl 03

Longueur du cycle

Situationl_04

Date de I’ovulation

Situationl 05

Durée de la phase prémenstruelle

Situation1l 06

Durée de la phase post-ovulatoire

Situation2_01

Lieu d’action de la FSH chez la femme

Situation2_02

Résultats d’action de la FSH sur les gonades de la femme

Situation2_03

Hormones secrétées suite a I’action de la FSH chez la femme

Situation2_04

Lieu d’action de la LH chez la femme

Situation2_05

Résultats de I’action de la LH sur les gonades de la femme

Situation2_06

Hormones secrétées suite a I’action de la LH chez la femme

Situation2_07

Lieu d’action de la FSH chez ’homme

Situation2_08

Résultats d’action de la FSH sur les gonades de I’homme

Situation2_09

Hormones secrétées suite a I’action de la FSH chez ’homme

Situation2_10

Lieu d’action de la LH chez ’homme

Situation2_11

Résultats de I’action de la LH sur les gonades de I’homme

Situation2_12

Hormones secrétées suite a I’action de la LH chez ’homme

Situation3_01

Placement arbitraire de la date de 1’ovulation

Situation3_02

Repérage des phases pré et post-ovulatoires

Situation3_03

Tracage des courbes de sécrétion FSH, LH, (Estradiol et Progestérone

Situation3 04

Légendes et pics de sécrétion

Situation4_01

Effets des doses d’cestradiol et progestérone pendant la phase folliculaire

Situation4 02

Effets des cestrogenes au cours du cycle sexuel

Situation4 03

A propos de I’ovulation chez la femme

Situation4_04

Effets d’une dose élevée d’oestradiol pendant le 8¢ jour du cycle sexuel

Situation5_01

Nombre de chromosomes en Métaphase |

Situation5_02

Nombre de chromosomes en Anaphase |

Situation5 03

Nombre de chromosomes en Télophase |

Situation5_04

Nombre de chromosomes en Métaphase |1

Situation5_05

Nombre de chromosomes en Anaphase Il

Situation5_06

Nombre de chromosomes en Télophase 11

Situation5_07

Nombre de chromatides par chromosome en Métaphase |

Situation5_08

Nombre de chromatides par chromosome en Anaphase |

Situation5_09

Nombre de chromatides par chromosome en Télophase |

Situation5_10

Nombre de chromatides par chromosome en Métaphase Il

Situation5_11

Nombre de chromatides par chromosome en Anaphase 11

Situation5_12

Nombre de chromatides par chromosome en Télophase |l

Situation6_01

Schéma d’une Anaphase II (sans C.0O.) d’une cellule animale a 2n=6

Situation7_01

Formule chromosomique d’une cellule somatique d’'un homme normal

Situation7_02

Formule chromosomique d’une cellule somatique d’une femme normale

Situation7_03

Formule chromosomique d’un gamete femelle normal (GP exclus)

Situation7_04

Formule chromosomique d’une cellule sexuelle mile normale

Situation7_05

Fle chq d’un gaméte Q a Porigine d’un feetus & ayant le syndrome de Down
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Situation7_06 Déterminisme sexuel... effet du male ou de la femelle ? R E N
Situation8_01 | Que se produit-il au cours de la fécondation chez la femme ? R E N
Situation8_02 | Que provoque la pénétration d’un spermatozoide dans 1’ovocyte IT ? R E N
Situation8 03 | Résultat de la fusion des deux pronucléi Qet & ? R E N
Situation8_04 | Ordre chronologique de certaines étapes de la fécondation R E N
GRILLE D’AUTO-EVALUATION A posteriori, avec référence
Code . . , Validité de la
Items repérés et sur lesquels le jugement est porté )

...................... réponse

Situationl 01

Date du premier jour des menstruations

Situationl 02

Date du dernier jour des menstruations

Situationl 03

Longueur du cycle

Situationl 04

Date de I’ovulation

Situationl 05

Durée de la phase prémenstruelle

Situation1l 06

Durée de la phase post-ovulatoire

Situation2_01

Lieu d’action de la FSH chez la femme

Situation2_02

Résultats d’action de la FSH sur les gonades de la femme

Situation2_03

Hormones secrétées suite a I’action de la FSH chez la femme

Situation2_04

Lieu d’action de la LH chez la femme

Situation2_05

Résultats de I’action de la LH sur les gonades de la femme

Situation2_06

Hormones secrétées suite a I’action de la LH chez la femme

Situation2_07

Lieu d’action de la FSH chez ’homme

Situation2_08

Résultats d’action de la FSH sur les gonades de I’homme

Situation2_09

Hormones secrétées suite a I’action de la FSH chez ’homme

Situation2_10

Lieu d’action de la LH chez I’homme

Situation2_11

Résultats de I’action de la LH sur les gonades de I’homme

Situation2_12

Hormones secrétées suite a 1’action de la LH chez I’homme

Situation3_01

Placement arbitraire de la date de 1’ovulation

Situation3_02

Repérage des phases pré et post-ovulatoires

Situation3_03

Tragage des courbes de sécrétion FSH, LH, (Estradiol et Progestérone

Situation3_04

Légendes et pics de sécrétion

Situation4 01

Effets des doses d’cestradiol et progestérone pendant la phase folliculaire

Situation4_02

Effets des cestrogenes au cours du cycle sexuel

Situation4 03

A propos de I’ovulation chez la femme

Situation4 04

Effets d’une dose élevée d’oestradiol pendant le 8¢ jour du cycle sexuel

Situation5_01

Nombre de chromosomes en Métaphase |

Situation5_02

Nombre de chromosomes en Anaphase |

Situation5_03

Nombre de chromosomes en Télophase |

Situation5_04

Nombre de chromosomes en Métaphase |1

Situation5_05

Nombre de chromosomes en Anaphase 11

Situation5_06

Nombre de chromosomes en Télophase 1l

Situation5_07

Nombre de chromatides par chromosome en Métaphase |

Situation5_08

Nombre de chromatides par chromosome en Anaphase |

Situation5_09

Nombre de chromatides par chromosome en Télophase |

Situation5_10

Nombre de chromatides par chromosome en Métaphase |1

Situation5_11

Nombre de chromatides par chromosome en Anaphase 11

Situation5_12

Nombre de chromatides par chromosome en Télophase |1

Situation6_01

Schéma d’une Anaphase Il (sans C.0.) d’une cellule animale a 2n=6

Situation7_01

Formule chromosomique d’une cellule somatique d’un homme normal

Situation7_02

Formule chromosomique d’une cellule somatique d’une femme normale

Situation7_03

Formule chromosomique d’un gaméte femelle normal (GP exclus)

Situation7_04

Formule chromosomique d’une cellule sexuelle mile normale
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Situation7_05

Fle chg d’un gaméte Q@ a I’origine d’un feetus & ayant le syndrome de Down

Situation7_06

Déterminisme sexuel... effet du méale ou de la femelle ?

Situation8_01

Que se produit-il au cours de la fécondation chez la femme ?

Situation8_02

Que provoque la pénétration d’un spermatozoide dans I’ovocyte 11 ?

Situation8 03

Résultat de la fusion des deux pronucléi Qet & ?

Situation8 04

Ordre chronologique de certaines étapes de la fécondation
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Annexe 9 : Questionnaire Q2

QUESTIONNAIRE « Q2 » DESTINE AUX ELEVES A LA FIN DE
L’EPREUVE PRELIMINAIRE

Mettez une croix dans la case correspondant a votre réponse
BO1 : Si vous passez une épreuve et qu’elle ne sera pas prise en compte dans votre moyenne,
cela vous parait :

] Normal

] Pas normal

B02 : Vous parait-il bénéfique de passer une épreuve qui ne sera pas comptée dans votre moyenne
avant toute épreuve qui le sera ?

[ Oui

] Non

BO03 : Si vous avez un bon résultat pour une épreuve qui ne sera pas comptée dans votre moyenne :

[ Vous travaillerez quand méme pour 1’épreuve suivante qui sera comptée

[ Vous ne travaillerez pas pour I’épreuve suivante qui sera comptée

B04 : Si vous avez un mauvais résultat pour une épreuve, cela

[ vous découragera pour I’épreuve suivante

[ vous poussera a mieux travailler pour 1’épreuve suivante




Annexe 10 : Questionnaire Q3

QUESTIONNAIRE « Q3 » DESTINE AUX ELEVES PENDANT LA
SEANCE D’AUTOCORRECTION (Annexe 10)

Mettez une croix dans la case correspondant a votre réponse

CO01 : Le document autocorrectif fourni est-il facile a utiliser ?

] Pas du tout facile

L] Pas vraiment facile

L] Facile

L] Tres facile

CO02 : Quel(s) sentiment(s) aviez-vous en corrigeant vous-méme votre travail ?
L1 Inutile, je perds mon temps

1 Je me sens capable de le faire

[ Je me sens efficace car j’ai bien pu repérer et corriger mes erreurs

[ Je n’aime pas le faire car c’est le travail du professeur

CO03 : Auriez-vous aimé que la professeure fasse elle-méme la correction au tableau comme
d’habitude ?

1 Oui

] Non

CO04 : Quelle note vous étes-vous attribu¢ a 1’aide du baréme et des consignes ?

CO05 : La note que vous étiez amené a vous mettre, vous parait :
L1 Moins juste que celle attribuée par la professeure
L1 Aussi juste que celle attribuée par la professeure

L1 Plus juste que celle attribuée par la professeure




Annexe 11 : Cours pour le groupe AA

Lycée Secondaire de Béni Hassen — Monastir — Tunisie
Terminale Sciences Expérimentales 2014/2015

Codeéleve: ..o

LA FONCTION REPRODUCTRICE CHEZ LA FEMME

Testons nos connaissances antérieures

Chez une femme X, le premier jour des regles était le 11/08/2014. Le dernier jour du cycle
était le 09/09/2014. La durée de ses régles est de 4 jours.

Quelle est la durée de ce cycle ?

Encadrez par des dates, le cycle suivant, en admettant que X a des cycles réguliers (de mémes
longueurs)

Comparons les appareils reproducteurs et les cellules sexuelles femelle et male

Femelle Male




Gonades
Nom
Activité

Voies génitales

Organes copulateurs

Cellules sexuelles ou

gametes

Mobilité

Forme

Taille

Richesse en substances
nutritives

Au niveau de ’ovaire, les mémes phénomenes qui s’y déroulent, se répetent dans un méme
ordre et a des intervalles de temps plus ou moins réguliers appelés.............c.cn....... . L’activité

de ’ovaire est donc dite...........

LE CYCLE DES OVAIRES OU CYCLE OVARIEN

L’évolution d’un follicule primordial en follicule mir est appelée...........cccovvvreiiiieiinnns .

L’expulsionde I'...........cc........

hors du follicule miir est appelée '.........ccoevvevrevieennnnns .

Ainsi, quel est le devenir du restant de ce follicule mQOr aprés ..........ccocvevreieieieene, ?

Pour ce faire, observons au microscope, une coupe transversale d’ovaire de Mammifére apres
ovulation et notons nos observations :

Sur un axe représentant un cycle de 30 jours, récapitulons les évéenements qui se produisent au
niveau d’un ovaire et nommons les différentes phases du cycle ovarien.

kkkkkkkkkkkkkkkkkhkkkkkkkhkkkhkkkhkkkhkkkkkkkkkkkkkkkk

Application



Le document A montre des figures de structures ovariennes visibles a différents moments
d’un cycle ovarien.

Document A

Que représente chacune de ces figures ?

*kkkkkkkkhkhkhkkkkkkhhkhhhhkhkhkkhkhkhhhhkhhhhhrhxkx

A I’ovulation, I’ovocyte expulsé hors de 1’ovaire est recueilli par 1e ...........coccovvevevereennes pour
regagner la ..., encore appelée .......cccoovvveiieieinnn, . Deux cas se
posent : cet ovocyte pourrait étre, ou non, fécondé par un ...........cccceeeevviiecicceeen, :

Que se passe-t-il au niveau de I’ovaire, lieu de I’ovulation et de 1’utérus d’une femme si une
fécondation n’a pas eu lieu ?

AU NIVEAU € IPOVAITE, ..evuueeieiieiiiiiiteeeteeeteeete ettt eeeaeeeseeaeaaaeaaaeeeeeesasaeasessssssasssssssssssssssssasrrrrrrrrrres
AUNIVEAU dE IULETUS, ..o

LE CYCLE MENSTRUEL OU CYCLE UTERIN

L’utérus est un organe creux. La partie externe et musculeuse de la paroi utérine est appelée
............................. .Onappelle ................................OU ENCOre Muqueuse utérine la partie
interne de la paroi utérine.

Le schéma ci-dessous illustre un cycle menstruel de 28 jours d’une femme




| début du cycle ..

{premier jour
des ragles)

= Si I'ovule est fécondé, i

donne un embryon qui s'implante
dans I'endométre : les régles sont
alors interrompues pendant toute
la durée de la grossesse.

= 5i l'ovule n'est pas féconds,

le cycle recommence.

%
Ve

la cellule-oeuf

l'endométre est épais
richement vascularisé
~ &L prel & recevoir

Au début de chaque cycle, ’endomeétre tapissant intérieurement 'utérus ...........cccocueeneee. la
majorité de son épaisseur (Ies 4/5 environ) au CoOUrS des .........coceveverereseseseneanens .

Cette phase de .......ccccecveevveerierieeieenen. de I’endomeétre utérin est suivie d’une phase de
.................................................. que I’on peut décomposer en 2 phases :

e Une dite proliférative marquée par un ............ccceeeveeeveennnnns de I’endometre et la mise
en place de glandes en tubes. Cette phase commence a la finde la......................... pour
se terminer pendant I’.............cceeeueennne .

e Une dite sécrétoire qui se déroule pendant le restant du cycle et qui est marquée par :

* Une poursuite de I’épaississement de I’endometre dont le développement est
maximal vers le 21°™ jour du cycle ;

* Un développement plus important des glandes en tubes qui deviennent
tortueuses et ramifiées d’ou I’aspect découpé en dentelle ;

* Une irrigation sanguine trés importante.



Sandes en tube

‘Waisseoux sanguing
spiralés

. Lait wutéFin
=y

: +
‘1 2] 3] a 5--5 ?Ig[,Eu[_u[n[-.-1:[‘;5[11[-..'-[-."[-.a[e[:c[:;[::[:![;:[:a[ﬁ[r[:s:]
[ Régles ] IPhuse prolifératrice ] [ Lh:::t::curf;;:: ] Boars g grcie
.......... Uévelution de l'endométes au cours dun cycle
Concernant 1 MYOMELIE, Tl.......cviieieieieie et re e enes

Toutefois, sa contractilité augmente au cours de la phase folliculaire et est maximale pendant
la phase ovulatoire. Mais en phase post ovulatoire, le myometre ne se contracte presque plus ;
on parle de silence utérin. Pourquoi ???

Qu’est-ce qui détermine les modifications cycliques de I’endomeétre utérin ?

Expériences Résultats
Ablation des ovaires (ovariectomie) d’une Plus de régles et I'utérus s’atrophie
femme progressivement
Injection d’extraits ovariens a cette méme Rétablissement du développement de 1’utérus
femme et réapparition des regles
Ablation de 'utérus Aucune modification du fonctionnement des
ovaires

CONCIUSTION & e




Comment est assuré le synchronisme des cycles ovarien et utérin ?

Des hormones ovariennes : les cestrogénes dont essentiellement 1’cestradiol et les hormones
progestatives notamment la progestérone, controlent 1’activité cyclique de I’utérus.

La cyclicité de la sécrétion des hormones ovariennes est en relation avec I’évolution cyclique
des structures ovariennes qui la secrétent.

e Durant la phase folliculaire : les cestrogenes sont secrétés par le follicule cavitaire en
croissance. La sécrétion d’cestrogéne devient particulierement importante au moment
de la maturation du follicule, c’est-a-dire 1 a 2 jours avant ovulation.

e Durant I’ovulation : Lorsque le taux d’cestrogéne dépasse une valeur seuil il entraine la
sécrétion de GnRH par I’hypothalamus. Cette GnRH agit sur I’hypophyse induisant
ainsi une libération bréve et massive de gonadostimulines FSH et LH. Le pic de LH
aboutit a la rupture du follicule mir et permet I’expulsion de 1’ovocyte II hors de
I’ovaire.

e Durant la phase lutéale : (Estradiol et progestérone sont secrétés par les cellules du
corps jaune.

La progestérone renforce la vascularisation de la muqueuse utérine. La progestérone inhibe
les contractions du myometre, ce qui favorise une éventuelle nidation.

En I’absence de nidation, donc de fécondation, le corps jaune régresse. Par conséquent, les
concentrations plasmatiques d’cestrogene et de progestérone diminuent ce qui entraine la
destruction d’une grande partie de la muqueuse utérine, d’ou les menstruations.

Tragons les courbes de variations du taux des hormones sexuelles femelles au cours du cycle :

Progestérone (ng.mL™!) A Estradiol (ng.mL™")
0,34
20 3
0,24
19 0,1

| 0 3 oo 0 S A (At G /4, 2 P R () e S 2 R e S5 S A % S 1 e Rl P ) e o B 57 9 B o R S 0 O B 1 T

Jours 14 Jours



Comment s’effectue la régulation de la concentration plasmatique en hormones ovariennes
dont le taux n’est pas constant ?

* [ ’activité ovarienne sous controle hypophysaire

Les sécrétions cycliques d’hormones ovariennes, ..........cocceeeeveeernveeennee. (< SRRSO sont
déterminées par la production cyclique d’hormones hypophysaires, ............. < AR .

Le taux de .............. est sensiblement constant au cours du cycle sauf 1 a 2 jours avant
ovulation ou apparait un pic tres remarquable, responsable de la ponte ovulaire.

Le taux de .............. est éleve durant la phase folliculaire et connait un pic simultané avec celui
deLH. La.............. stimule la croissance du follicule ovarien.

Tragons les courbes donnant I’évolution des taux de gonadostimulines au cours d’un cycle de
30 jours.

o a -

¢ LH,FSH
=1 (ng/ml)

- 2

-~ . 3 temps (en jours)

> >

> >

L’hypophyse contrdle les ovaires. L’hypophyse est-il, lui aussi, sous contrdle ?

* Les secrétions hypophysaires sous controle de I’hypothalamus

Comme chez I’homme, les sécrétions de FSH et de LH chez la femme, sont induites par la
sécrétion pulsatile de la neurohormone hypothalamique .................... qui déclenche la
sécrétion hypophysaire de ............... etde ..o, :

Le complexe hypothalamo-hypophysaire contréle la concentration plasmatique des hormones
ovariennes. Ce complexe est-il contrélable ?

* |es hormones ovariennes exercent un rétrocon#rdle sur l’axe hypothalamo-hypophysaire

En phase folliculaire, la concentration plasmatique en oestradiol est .................... , elle n’a pas
encore atteint une valeur ............... . Ainsi, on assiste a une inhibition ou encore un



rétrocontrble négatif exercé par les hormones ovariennes, ............cccceevee. ] R sur
le complexe hypothalamo-hypophysaire.

En fin de phase folliculaire, 1 a 2 jours avant ovulation, la concentration plasmatique

d’cestradiol est éleveée, elle a ainsi atteint UNe ...........cocceeeevveeeeeeicieeeeeeeee, , d’ot un
rétrocontrole positif exercé par les hormones ovariennes sur I’axe hypothalamo-hypophysaire
suivi d’une sécrétion de ............ hypothalamique et par conséquent de .............. <] TR
hypophysaires.

En phase lutéale, le couple .........cccoovireinnn. Lo, secréte par le corps
jaune exerce un rétrocontrole négatif sur I’axe hypothalamo-hypophysaire ce qui diminue de
nouveau la production de gonadostimulines : ............. ] )

En fin de phase lutéale, en I’absence de fécondation, suite a la régression du ..........cccceeevvenneenee
et sa transformation en ..........cccccvvevencieniniceee, , le taux plasmatique des hormones
OVarIENNES VA ....ooveeieeieiiiiesieeieeiens et entraine la production accrue de .............. qui permet le
début d’un nouveau cycle.

Complétons ce schéma de synthése du mécanisme de la régulation du cycle sexuel chez la
femme
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—p>Caractéres sexuels secondaires

—>Contraction de myometre

Exercice

O 5 4 6 & 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

Silence utérin <=

Les graphes ci-aprés représentent la quantité de LH (exprimée en mU pour 2 ml d’urine) :



- ¢liminée au cours d’un cycle normal chez une femme (graphe A)

- éliminée par une femme ménopausée (graphe B) qui, ne présente plus de cycles
sexuels

1- Comparez les deux graphes A et B.

2- Proposez des hypothéses sur les relations entre 1’activité de 1’hypophyse et celle de
I’ovaire.

Les figures suivantes 1 et 2 montrent deux états de 1’utérus en coupe transversale.

Figurel

3- Comparez ces deux états.

4- En vous référant au graphe A, précisez a quel(s) moment(s) on peut observer de telles
structures chez la femme dont le cycle est normal.



